



TO TA NEA ΣΕ ΠΡΩΤΟ ΠΛΑΝΟ

ΤΡΙΤΗ 27 ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ 2011

Αναδρομικό μαχαίρι στις φοροαπαλλαγές

Διπλό πλήγμα στα εισοδήματα του 2011. Τι ανακοίνωσε ο Βαγγέλης Βενιζέλος

ΡΕΠΟΡΤΑΖ ΕΙΡΗΝΗ ΧΡΥΣΟΛΩΡΑ

Αγριο μαχαίρι στις φοροαπαλλαγές βάζει η κυβέρνηση και μάλιστα αναδρομικά, με ισχύ από 1/1/2011, όπως είπε ο υπουργός Οικονομικών Ευάγγελος Βενιζέλος από την Ουάσιγκτον, σε γέφυρα της Διεθνούς Ένωσης Τραπεζών.

Ετσι, οι φορολογούμενοι θα υποστούν διπλό πλήγμα για τα εισοδήματά του 2011, αφενός με τη μείωση του αφορολόγητου ορίου στις 5.000 ευρώ από τις 12.000 ευρώ και αφετέρου με την αναμενόμενη κατάργηση σειράς σημαντικών φοροελαφρύνσεων. Το πρώτο πλήγμα θα το αντιληφθούν τους επόμενους μήνες με την αύξηση της παρακράτησης στους μισθούς τους και το δεύτερο το 2012, με το εκκαθαριστικό της δόλωσης για τα εισοδήματά του 2011.

Σύμφωνα με τις πληροφορίες, η κυβέρνηση σχεδιάζει να καθιερώσει εισοδηματικό όριο πάνω από το οποίο θα υπάρξει πλήρης κατάργηση των φοροαπαλλαγών, ενώ για τα χαμηλότερα εισοδηματικά κλάσματα επιδιώκεται να διατηρηθούν οι λεγόμενες «φο-

ροαπαλλαγές». Τώρα, εξετάζεται η περαιτέρω αυστηροποίηση με πλήρη κατάργηση των φοροαπαλλαγών για εισοδήματα άνω των 40.000 ευρώ, επομένως θα χάσει το σύνολο των 2.880 ευρώ. Ο ίδιος φορολογούμενος πληρώνει φέτος 700 ευρώ φόρο επιπλέον, λόγω μείωσης του αφορολόγητου ορίου (εφόσον ο συντελεστής παραμείνει στο 10% για το κλιμάκιο εισοδήματος 5.000-12.000 ευρώ). Αν σε αυτό το ποσό προστεθεί και η έκτακτη εισφορά (800 ευρώ), η επιβάρυνση φτάνει τα 4.380 ευρώ.

ΤΑ ΑΛΛΑ ΜΕΤΡΑ. Συνολικά, ο κ. Βενιζέλος ανακοίνωσε στους τραπεζίτες 3% του ΑΕΠ, δηλαδή περίπου 6,6 δισ. ευρώ.

Αυτά περιλαμβάνουν:

- Μείωση κατά 20% στους μισθούς του Δημοσίου (εμπροσθέντως του 15% που έχει εφαρμοστεί ήδη για τους δημοσίους υπαλλήλους και του 25% στις ΔΕΚΟ) μέσω του ενιαίου μισθολογίου.
- Καθιέρωση του τέλους ακινήτων, που όπως είπε θα αποδίδει ετησίως 1,1% του ΑΕΠ ή περίπου 2,5 δισ. ευρώ για όλη τη διάρκεια του μεσοπρόθεσμου προγράμματος.
- Εφαρμογή του κανόνα «μια πρόκληση για κάθε 10 αποχωρήσεις» καθ' όλη τη διάρκεια του μεσοπρόθεσμου προγράμματος.
- Εφαρμογή της εργασιακής εφεδρείας για 30.000 δημοσίους υπαλλήλους έως τα τέλη του 2011.
- Επιπλέον περικοπή των συντάξεων κατά 4% (εμπροσθέντως του 10% που ήδη εφαρμόζεται).

Χαμήλωσε πάντως ο κ. Βενιζέλος τον στόχο για τα έσοδα από ιδιωτικοποιήσεις φέτος. Επε ότι υπολογίζεται να εισπραχθούν 4 δισ. ευρώ, αντί των 5 δισ. ευρώ που προβλέπει το μεσοπρόθεσμο. Ωστόσο, πρόσθεσε ότι τον Οκτώβριο θα επτευχθεί ο στόχος για έσοδα 1,7 δισ. ευρώ που είχε τεθεί για το εννεάμηνο Ιανουάριος - Σεπτέμβριος.

ΔΩΣΑΜΕ «ΑΝΑΦΟΡΑ». Ο κ. Βενιζέλος, ο οποίος δίνει σήμερα το μεσημέρι συνέντευξη Τύπου προκειμένου να ενημερώσει για τα αποτελέσματα της επίσκεψής του στην Ουάσιγκτον, παρέδωσε στο Διεθνές Νομισματικό Ταμείο τον κατάλογο των μέτρων που του ζήτησε η επικεφαλής του Κριστίν Λαγκάρντ, ανέφεραν πληροφορίες από το υπουργείο Οικονομικών.

Η γαλιδα γενική διευθύντρια ζήτησε ουσιαστικά «αναφορά» από τον κ. Βενιζέλο, εκφοβίζοντας με σκληρό τρόπο τη δυσπιστία της προς την κυβέρνηση. Η κ. Λαγκάρντ απέφυγε επιμελώς να προσδιορίσει ακριβή ημερομηνία επιστροφής της τριόρακας και το ΔΝΤ περιορίστηκε να διατυπώσει την εκτίμησή ότι αυτό θα γίνει μάλλον στα τέλη της εβδομάδας.



«Ημέρα πληρωμής - Ημέρα πένθους»

ΜΕ ΕΝΑ μαύρο πανό στο οποίο αναγραφόταν το σύνθημα «Η ΕΛΛΑΣ ΠΙΝΘΕΙ. Ημέρα πληρωμής - Ημέρα πένθους» (φωτογραφία) μέλη του Σωματίου των Ειδικών Φρουρών κατέλαβαν συμβολικά για τέσσερις ώρες χτες τον λόφο του Λυκαβηττού για να διαμαρτυρηθούν για τις αναδρομικές μειώσεις των αποδοχών τους. Κάθε ειδικός φρουρός χάνει αναδρομικά από την αρχή του χρόνου περίπου 150 ευρώ, που σημαίνει ότι για τους τρεις επόμενους μήνες οι μισθοί τους θα είναι μειωμένοι κατά περίπου 450 ευρώ. Για ορισμένους αυτό σημαίνει πρακτικά ότι θα παίρνουν περίπου 500 ευρώ και για την πλειονότητα ο μισθός θα είναι 600 με 700 ευρώ.

Από την πλευρά του ο υπουργός Προστασίας του Πολίτη Χρ. Παπουτσής δήλωσε ότι «όλοι καλούνται να συμμετάσχουν σε μια προσπάθεια εθνική. Ομως δεν απειλείται κανείς αστυνομικός να χάσει τη δουλειά του».



Οι ελαφρύνσεις που ισχύουν σήμερα

Χαρακτηριστικές φοροαπαλλαγές:

Ασφάλιστρα ζωής, θανάτου και υγείας

Τόκοι στεγαστικών δανείων για απόκτηση πρώτης κατοικίας

Αμοιβές δικηγόρων

Νοσήλια

Αμοιβές σε γιατρούς

Δαπάνη εγκατάστασης εξοικονομικής ενέργειας (φυσικό αέριο, θερμομόνωση κ.ά.)

Ενοίκια για κύρια κατοικία

Δίδακτρα φροντιστηρίων και ιδιαίτερων μαθημάτων

Δωρεές σε Δημόσιο, ΟΤΑ, αθλητικά σωματεία, κοινωνική ιδρύματα, σωματεία μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα κ.α.

Επισκευή και συντήρηση οικοδομών

Έσοδα από την παροχή εφάπαξ

Επίδομα ανεργίας (για εισόδημα κάτω από 30.000 ευρώ)

Τόκοι από ομόλογα του Δημοσίου διάρκειας άνω των 2 ετών

Απαλλαγή για την αγορά πρώτης κατοικίας ως 200.000 ευρώ για τον άγαμο και ως 250.000 ευρώ για τον έγγαμο

Μειωμένοι συντελεστές ΦΠΑ στο νησί

Τέλος ταξινόμησης οχημάτων για πολύτεκνους γονείς



ΝΕΟ ΣΚΛΗΡΟ ΠΑΚΕΤΟ ΜΕΤΡΩΝ 7 ΔΙΣ. ΕΥΡΩ ΤΑΞΕΙ Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΣΤΗΝ ΤΡΟΪΚΑ, ΠΡΟΚΕΙ

«Μαχαίρι» σε φοροαπαλήλα

Δεομεύσεις για την πλήρη οικονομική εξαθλίωση εκατομμυρίων Ελλήνων πολιτών ανέλαβε ο υπουργός Οικονομικών **Ε. Βενιζέλος** σε μια ύστατη προσπάθεια να πείσει τους εκπροσώπους των δανειστών -τους επιθεωρητές της Τρόικας του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου, της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας- να επιστρέψουν στην Ελλάδα για να κλείσουν τη συμφωνία εκταμίευσης της 6^{ης} δόσης ύψους 8 δισ. ευρώ από το επαχθές δάνειο των 110 δισ. ευρώ.

Όπως αποκαλύφθηκε από το περιεχόμενο μιας ομιλίας που πραγματοποίησε προχθές ο υπουργός Οικονομικών κ. Ευ. Βενιζέλος σε εκδήλωση του Διεθνούς Χρηματοπιστωτικού Ινστιτούτου στην Ουάσινγκτον, ορισμένα από τα μέτρα που δεσμεύθηκε να λάβει η ελληνική κυβέρνηση για να πείσει την Τρόικα να συνανέσει στην εκταμίευση της 6^{ης} δόσης τα είχε αποκρύψει, μέχρι και χθες, το υπουργείο Οικονομικών, ενώ ορισμένα άλλα είναι τελικά πολύ χειρότερα από αυτά που είχε ανακοινώσει ο κυβερνητικός εκπρόσωπος, κ. Ηλ. Μόσιαλος, την περασμένη εβδομάδα μετά τη συνεδρίαση της κυβερνητικής επιτροπής.

Το... μενού

Τα μέτρα που αποδέχτηκε να επιβάλει στον ελληνικό λαό ο κ. Βενιζέλος για να εξευμενίσει την Τρόικα προβλέπουν δραστηκές περικοπές στις φοροαπαλλαγές και τις εκπτώσεις φόρου αναδρομικά από την 1^η Ιανουαρίου του 2011, μεσοσταθμικές μειώσεις 20% στις αποδοχές των δημοσίων υπαλλήλων από τον Οκτώβριο, εφαρμογή του κανόνα «1 πρόληψη για κάθε

ΤΟ ΠΑΚΕΤΟ ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΕΤΙΑ 2011-2012

- 1** «Μαχαίρι» στις φοροαπαλλαγές ύψους 1,3 δισ. ευρώ αναδρομικά από την 1η Ιανουαρίου 2011. Στις φοροαπαλλαγές που περιλαμβάνονται και η μείωση του αφορολογήτου ορίου στις 5.000 ευρώ.
- 2** Επιπλέον μείωση κατά 20% στους μισθούς του Δημοσίου με την εφαρμογή του νέου μισθολογίου.
- 3** Επιπλέον περικοπή 4% κατά μέσο όρο στις συντάξεις.
- 4** Εργασιακή εφεδρεία για 30.000 δημοσίων υπαλλήλους μέχρι το τέλος του 2011.
- 5** Επιβολή ειδικού τέλους στα ακίνητα μέσω των λογαριασμών της ΔΕΗ μέχρι και το 2014. Στόχος η είσπραξη 2,4 δισ. ευρώ ετησίως.
- 6** Εφαρμογή του κανόνα 1 πρόληψη για κάθε 10 αποχωρήσεις μέχρι και το 2014.



ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΛΑΙΤΣΑΚΗΣ
gpalaitis@e-typos.co

10 αποχωρήσεις» όχι μόνο φέτος αλλά και από τον έναν σύζυγο στον άλλο

Οπως διευκρίνισε ο υπουργός Οικονομικών, τα πρόσθετα μέτρα που έχουν συμφωνηθεί με την Τρόικα ανέρχονται σε 3% του ΑΕΠ ή περίπου 7 δισ. ευρώ για τη διετία 2011-2012. Σύμφωνα με πληροφορίες,

το σχέδιο της κυβέρνησης για τις φοροαπαλλαγές και τους μισθούς του δημοσίου τομέα προβλέπει:

1 Περιοχές και κατάργηση εκατοντάδων διατάξεων με τις οποίες αναγνωρίζονται απαλλαγές και μειώσεις φόρου σε φυσικά πρόσωπα και επιχειρήσεις.

Ο κ. Βενιζέλος έκανε λόγο για «σημαντική περικοπή στις φοροαπαλλαγές» που θα είναι της τάξης του 0,6% του ΑΕΠ δηλαδή περίπου 1,3 δισ. ευρώ, ξεκαθαρίζοντας ότι οι σχετικές ρυθμίσεις «θα ισχύσουν αναδρομικά από τον Ιανουάριο του 2011».

Για τα φυσικά πρόσωπα η κατεύθυνση προς την οποία θα κινηθεί η

4% κάτω οι συντάξεις που υπερβαίνουν τα 1.200 ευρώ το μήνα

κυβέρνηση είναι η περικοπή ή ακόμη και η κατάργηση των φοροαπαλλαγών μέσω της σύνδεσής τους με το ύψος του εισοδήματος. Στο στόχαστρο μπαίνουν περισσότερες από 900 απαλλαγές που, σύμφωνα με τα διαθέσιμα στοιχεία των υπηρεσιών του υπουργείου Οικονομικών, κοστίζουν στο Δημόσιο πάνω από 5 δισ. ευρώ.

Όσον αφορά τις εκπτώσεις δαπανών από το φόρο εισοδήματος, η πρόταση που εξετάζει ήδη η ηγεσία του υπουργείου Οικονομικών προβλέπει την πλήρη κατάργηση όλων των εκπτώσεων για ετήσια εισοδήματα άνω των 30.000 ή των 40.000 ευρώ. Για χαμηλότερα εισοδήματα η πρόταση προβλέπει να μειωθεί από 20% σε 10% το ποσοστό κάθε δαπάνης που θα εκπίπτει από το φόρο εισοδήματος. Το σενάριο αυτό σε συνδυασμό με τη μείωση του αφορολογήτου ορίου στις 5.000 ευρώ θα εκταμίξει σε δυσθεώρητα ύψη τους φόρους που θα κληθούν να πληρώσουν εκατομμύρια φορολογούμενοι το 2012, για τα φετινά εισοδήματα.

Η επιβάρυνση

Για παράδειγμα φορολογούμενος με εισόδημα 40.000 ευρώ που πληρώνει 5.000 ευρώ ετησίως για τόκους στεγαστικού δανείου πρώτης κατοικίας και 1.500 ευρώ σε ασφαλιστικά ζωής, σε περίπτωση που περικοπούν κατά 50% οι φοροαπαλλαγές θα κληθεί να πληρώ-

Στο στόχαστρο τα αφορολόγητα όρια

ΠΕΡΑΝ ΤΩΝ ΕΚΠΤΩΣΕΩΝ δαπανών από το φόρο εισοδήματος, η ηγεσία του υπ. Οικονομικών σχεδιάζει να περικοπεί και τις φοροαπαλλαγές που ισχύουν σήμερα στις μεταβιβάσεις, στις γονικές παροχές, στις κληρονομιές, στις δωρεές ακινήτων και λοιπών περιουσιακών στοιχείων, στις φοροαπαλλαγές για οικογένειες με 1 ή 2 παιδιά, στους τρίτεκνους, στους πολύτεκνους και τους ανάπηρους, καθώς και τις μειώσεις των συνταξιοδοτικών ΦΠΑ για νησιώτη Αγιάιο. Στο στόχαστρο του υπ. Οικονομικών μπαίνουν, συγκεκριμένα, οι διατάξεις που προβλέπουν:

- αφορολόγητο όριο 150.000 ευρώ για γονικές παροχές, καθώς επίσης και για κληρονομιές και

δωρεές περιουσιακών στοιχείων από τους γονείς στα παιδιά και από τον έναν σύζυγο στον άλλο

- αφορολόγητα όρια για μεταβιβάσεις, γονικές παροχές, κληρονομιές και δωρεές πρώτης κατοικίας, τα οποία ανέρχονται σε 200.000 ευρώ εάν ο αποκτών την κατοικία είναι άγαμος και σε 250.000 ευρώ εάν ο αποκτών την κατοικία είναι έγγαμος και προσυμφωνούνται κατά 25.000 ευρώ για καθένα από τα δύο πρώτα προστατευόμενα τέκνα και κατά 30.000 ευρώ για καθένα από το τρίτο και τα επόμενα,
- πρόσθετα αφορολόγητα ποσά για τους φορολογούμενους με ένα ή περισσότερα προστατευόμενα τέκνα
- πρόσθετες μειώσεις φόρου εισοδήματος για

τους μισθωτούς που εργάζονται σε παραμεθόριες περιοχές,

- προσυζητημένα κατά 40% αφορολόγητα όρια εισοδήματος που ισχύουν σε όλα τα νησιώτικα χωριά με πληθυσμό κάτω των 3.100 κατοίκων,
- φορολογικές απαλλαγές κατά την αγορά ΙΧ αυτοκινήτου από τρίτεκνους, πολύτεκνους και ανάπηρους,
- μειωμένους κατά 30% συνταξιοδοτικούς ΦΠΑ για τα νησιώτη Αγιάιο,
- μειώσεις στα καθαρά ποσά γεωργικού εισοδήματος για αγρότες και κτηνοτρόφους,
- εκπτώσεις δαπανών και ειδικές απαλλαγές για επιχειρήσεις.



ΜΕΝΟΥ ΝΑ ΕΡΘΕΙ ΣΤΗΝ ΑΘΗΝΑ ΚΑΙ ΝΑ ΠΡΟΧΩΡΗΣΕΙ Η ΕΚΤΑΜΙΕΥΣΗ ΤΗΣ 6ης ΔΟΣΗΣ ΥΨΟΥΣ 8 ΔΙΣ. ΕΥΡΩ

γές και νέες μειώσεις μισθών



ΦΟΡΟΑΠΑΛΛΑΓΕΣ ΠΡΟΣ ΠΕΡΙΚΟΠΗ

- Δαπάνες για ενοίκια, νοσήλια, γιατρούς, δίδακτρα, ασφάλιστρα, τόκους στεγαστικών δανείων για αγορά πρώτης κατοικίας, το αφορολόγητο για προστατευόμενα τέκνα, κατοίκους παραμεθόριων και ηψιωτικών περιοχών καθώς και οι μειώσεις φορολογητέου εισοδήματος που ισχύουν για τους αγρότες.
- Τα αφορολόγητα όρια και ειδικές εξαιρέσεις για μεταβιβάσεις ακινήτων γονικές παροχές, κληρονομίες και δωρεές.
- Μειωμένοι συντελεστές ΦΠΑ στα νησιά.
- Απαλλαγές από τα τέλη ταξινόμησης οχημάτων για ειδικές κατηγορίες πολιτών, όπως οι πολύτεκνοι και άλλοι.
- Εκπτώσεις δαπανών για ειδικές απαλλαγές για τις επιχειρήσεις.

Δεσμεύσεις Βενιζέλου για να εξευμενίσει την Τρόικα.

σει παραπάνω φόρο 720 ευρώ (500 ευρώ για τους τόκους δανείων και 120 ευρώ για τα ασφάλιστρα). Επίσης με τη μείωση του αφορολόγητου ορίου στις 5.000 ευρώ, που ισχύει αναδρομικά για τα εισοδήματα που αποκτήθηκαν από 1η Ιανουαρίου 2011, ο φορολογούμενος αυτός θα επιβαρυνθεί με άλλα 700 ευρώ πρόσθετο φόρο εισοδήματος, οπότε η συνολική επιπλέον επιβάρυνσή του για τα εισοδήματα του 2011 θα φθάσει στα 1.420 ευρώ.

Το νέο κύμα περικοπών στις φοροαπαλλαγές θα αφορά, ειδικότερα, στις εκπτώσεις από το φόρο εισοδήματος του 20% των δαπανών για τόκους στεγαστικών δανείων πρώτης κατοικίας, ιατρική και νοσοκομειακή περίθαλψη, ασφάλιστρα, ασφαλιστικές εισφορές, ενοίκια, δίδακτρα, δωρεές και χορηγίες. Με βάση το ισχύον καθεστώς εκπίπτει από το φόρο εισοδήματος το 20% των παραπάνω δαπανών και το ποσοστό περιορίζεται στο 10% για το υπερβάλλον τμήμα εισοδήματος πάνω από τα 40.000 ευρώ. Το σενάριο που εξετάζεται προβλέπει τη μείωση του ποσοστού έκπτωσης 20% στο 10% για φορολογούμενους με ετήσια εισοδήματα μέχρι 30.000 ή 40.000 ευρώ και την πλήρη κατάργηση των εκπτώσεων που αναλογούν στο τμήμα του εισοδήματος πάνω από το όριο των 30.000 ή των 40.000 ευρώ.

Υπενθυμίζεται ότι η κυβέρνηση έχει ήδη αποφασίσει να μειώσει το αφορολόγητο όριο εισοδήματος από

Ψαλίδι σε στεγαστικά, ιατρικές δαπάνες, ενοίκια, δίδακτρα. Μονιμοποιείται το χαράτσι στα ακίνητα

τις 12.000 ευρώ, που ήταν για τα εισοδήματα του 2010, στις 5.000 ευρώ για τα εισοδήματα του έτους 2011, εξέλιξη η οποία θα έχει ως άμεση συνέπεια να μειωθεί από τα 240 στα 100 ευρώ το ανώτατο όριο του ποσού των ετήσιων δαπανών για ενοίκια και του ποσού των ετήσιων δαπανών για δίδακτρα φροντιστηρίων που επιτρέπεται να εκπίκει από το φόρο εισοδήματος κάθε φυσικού προσώπου. Με την περαιτέρω περικοπή των ποσοστών των εκπτώσεων τα ανώτατα όρια των εκπτώσεων των δαπανών για ενοίκια και δίδακτρα θα περιοριστούν σε μόλις 50 ευρώ ετήσιως για κάθε δαπάνη!

Μειώσεις-σοκ στους μισθούς των υπαλλήλων και των λειτουργών του Δημοσίου. Οι μειώσεις θα διαμορφωθούν μεσοσταθμικά στο 20% και θα περιληφθούν στο ενιαίο μισθολόγιο το

ποσό αναμένεται να ψηφιστεί και να τεθεί σε ισχύ εντός του Οκτωβρίου. Οι εισοδηματικές απώλειες για τους υπαλλήλους με υψηλά επιδόματα (π.χ. εργαζόμενοι στο υπουργείο Οικονομικών, στην Πολιτική Αεροπορία) θα είναι κατά πολύ μεγαλύτερες καθώς αναμένεται να φθάσουν μέχρι και το 40%. Κι αυτό καθώς βάσει του νέου μισθολογίου τα 89 συνολικά ειδικά και κλαδικά επιδόματα που λαμβάνουν οι πολιτικοί δημόσιοι υπάλληλοι θα καταργηθούν άμεσα.

Εκπρόσωποι συνδικαλιστικών φορέων εκτιμούν ότι το ψαλίδισμα των επιδομάτων μπορεί να φθάσει σε ορισμένες περιπτώσεις και τα 1.500 ευρώ το μήνα.

Από την άλλη, σε υπαλλήλους υπουργείων που δίνονται μικρά επιδόματα (π.χ. υπουργείο Αποστόλσης) οι απώλειες εκτιμάται ότι θα κυμανθούν μεταξύ 3% και 7%.

Σύμφωνα με πληροφορίες δύο μήνες μετά την εφαρμογή του στο στενό δημόσιο τομέα, το ενιαίο μισθολόγιο θα επεκταθεί και στους εργαζομένους στις ΔΕΚΟ, επιφέροντας και σ' αυτούς εισοδηματικές απώλειες έως και 40%.

Ο κ. Βενιζέλος έκανε λόγο για «επιπλέον μείωση κατά 20% στους μισθούς του Δημοσίου» επιπροσθέτως του 15% που έχει ήδη εφαρμοστεί για τους δημοσίου υπαλλήλους και τις περικοπές της τάξεως του 25% στις ΔΕΚΟ. Υποστήριξε δε ότι «αυτές οι μισθολογικές περικοπές συνδυάζονται με διαρθρωτικές αλλαγές στο μισθολογικό πλέγμα του Δημοσίου, κάτι που διασφαλίζει μακροπρόθεσμα εφικνότητα και βελτιώνει την παραγωγικότητα του δημοσίου τομέα». Περιοχές μισθών 20% μεσοσταθμικά θα επιβληθούν από τον Οκτώβριο και στους δημοσίου λειτουργούς, δηλαδή στους στρατιωτικούς, στους αστυνομικούς, στους λιμενικούς, στους πυροσβέστες, στους δικαστικούς, στους ιατρούς του ΕΣΥ, στους πανεπιστημιακούς, στους καθηγητές ΤΕΙ, στους διπλωματικούς υπαλλήλους, στους κληρικούς και τους ερευνητές.

Ο υπουργός Οικονομικών αποκάλυψε εξάλλου ότι ο στόχος για τα έσοδα από τις αποκρατικοποιήσεις αναθεωρείται. Συγκεκριμένα, τα 1,4 δισ. ευρώ που υπολείπονταν να εισπραχθούν μέχρι το τέλος Σεπτεμβρίου εκτιμάται πλέον ότι θα έχουν εισπραχθεί μέχρι το τέλος Οκτωβρίου. Συνολικά μέχρι το τέλος του 2011 η κυβέρνηση υπολογίζει ότι θα συγκεντρώσει 4 δισ. ευρώ από αποκρατικοποιήσεις αντί 5 δισ. ευρώ που υπολόγιζε αρχικά. ■

» ΟΥΡΕΣ ΣΤΙΣ ΔΟΥ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΙΣΦΟΡΑ ΑΛΛΗΛΕΓΓΥΗΣ

Δεν έλαβαν υπόψη τις εξαιρέσεις στα χαράτσια

«ΟΥΡΕΣ» μήκους... πολλών μέτρων παρατηρούνται τις τελευταίες μέρες στις ΔΟΥ εξαιτίας του γεγονότος ότι η ΓΓΠΣ εξέδωσε και απέστειλε σε χιλιάδες φορολογούμενους εκκαθαριστικά σημειώματα για την καταβολή ειδικής εισφοράς αλληλεγγύης, συνοπολογίζοντας εισοδήματα που σύμφωνα με το νόμο εξαιρούνται, όπως για παράδειγμα οι εφάπαξ αποζημιώσεις και οι αποζημιώσεις απολύσεων, ή ταχυδρόμισε σημειώματα ειδικής εισφοράς σε ανέργους οι οποίοι επίσης εξαιρούνται.

«Δεν μπορούμε...»

Οι θιγόμενοι φορολογούμενοι προσήλθαν κατά χιλιάδες την προηγούμενη εβδομάδα και τη χθεσινή μέρα στις ΔΟΥ ζητώντας να γίνουν νέος υπολογισμός και εκκαθάριση των ποσών, προκειμένου να ληφθούν υπόψη οι προβλεπόμενες εξαιρέσεις και να μειωθούν σημαντικά οι οφειλές τους ή να απαλλαγούν πλήρως από την υποχρέωση καταβολής της ειδικής εισφοράς, όμως οι εφοριακοί τους απάντησαν ότι δεν είναι σε θέση αυτή τη στιγμή να τους εξυπηρετήσουν άμεσα, καθώς το υπουργείο Οικονομικών δεν τους έχει αποστείλει ακόμα τον ειδικό λογισμικό για τον επανυπολογισμό των εισφορών και την έκδοση νέων διορθωμένων εκκαθαριστικών σημειωμάτων!

Έτσι, οι φορολογούμενοι αρκέστηκαν μόνο στο να αποδεχθούν να υποβάλουν τις προβλεπόμενες αιτήσεις για επανεκκαθάριση, αναγκασμένοι να περιμένουν πότε θα σταλεί στις ΔΟΥ το ειδικό λο-

γισμικό. Αποφάσισαν, δηλαδή, να μην προχωρήσουν στην εξόφληση των ποσών φοβούμενοι ότι εάν το πράξουν δεν θα είναι εύκολο μετά, όταν διορθωθούν τα εκκαθαριστικά και μειωθούν ή μηδενιστούν οι οφειλές, να πάρουν πίσω τα επιπλέον ποσά που θα έχουν καταβάλει!

Όλα αυτά όμως συμβαίνουν τη στιγμή που σήμερα και αύριο οι ΔΟΥ θα είναι κλειστές λόγω 48ωρης απεργίας, ενώ την Παρασκευή λήγει η προθεσμία εμπρόθεσμης καταβολής της πρώτης δόσης των ποσών της ειδικής εισφοράς και σε περίπτωση που παρέλθει η προθεσμία και οι θιγόμενοι φορολογούμενοι δεν έχουν πληρώσει θα βρεθούν κι από πάνω να χρωστούν και ληξιπρόθεσμα χρέη επιβαρυνμένα με προσαύξηση 1% για κάθε μήνα καθυστέρησης!

Χαμός με τους ανέργους Αλαλούμ επικρατεί και με τις εξαιρέσεις των ανέργων, καθώς στη σχετική εγκύκλιο αναγράφεται «μετάξύ άλλων» ότι απαλλάσσονται όσοι το 2011 λαμβάνουν επίδομα ανεργίας από τον ΟΑΕΔ εφόσον δεν έχουν κατά το χρόνο της βεβαίωσης πραγματικά εισοδήματα.

Θεωρώντας ασαφή τη διατύπωση περί «χρόνου βεβαίωσης», ορισμένοι εφοριακοί ερμηνεύουν το «χρόνος» ως έτος και απαιτούν για την εξάρτηση να μην υπάρχουν καθόλου εισοδήματα το 2011, ενώ, όπως διευκρινίζεται από το υπουργείο Οικονομικών, ο «χρόνος» αφορά στη χρονική στιγμή κατά την οποία βεβαιώθηκε ο φόρος.

Στέλνουν εκκαθαριστικά σε ανέργους, «μετράνε» το εφάπαξ αλλά δεν διορθώνουν τα λάθη



Οι υπάλληλοι στις εφορίες δεν μπορούν να κάνουν διορθώσεις.

3. ΝΕΑ ΜΕΤΡΑ 7 ΔΙΣ ΕΥΡΩ ΣΤΗ ΔΙΕΤΙΑ

Μέσο: ΗΜΕΡΗΣΙΑ

Ημ. Έκδοσης: . . . 27/09/2011 Ημ. Αποδελτίωσης: . . . 27/09/2011

Σελίδα: 5



ΞΑΝΑΓΡΑΦΕΤΑΙ ΤΟ ΜΕΣΟΠΡΟΘΕΣΜΟ

Επιπλέον μείωση κατά 20% στους μισθούς του Δημοσίου με την εφαρμογή του νέου μισθολογίου	Επιπλέον περικοπή 4% κατά μέσο όρο στις συντάξεις	Εργασιακή εφεδρεία για 30.000 δημοσίους υπαλλήλους μέχρι το τέλος του 2011	«Μαχαίρι» στις φοροαπαλλαγές 1,3 δις. ευρώ αναδρομικά από 1/1/2011. Στις φοροαπαλλαγές που περικόπονται περιλαμβάνεται και η μείωση του αφορολογητού ορίου στις 5.000 ευρώ	Επιβολή ειδικού τέλους στα ακίνητα μέσα των λογαριασμών της ΔΕΗ μέχρι και το 2014. Στόχος η εισπραξη 2,4 δις. ευρώ ετησίως	Εφαρμογή του κανόνα μίας πρόσληψη για κάθε δέκα αποχωρήσεις μέχρι και το 2014
--	---	--	--	--	---

Αναδρομική περικοπή των φοροαπαλλαγών για το 2011 ύψους 1,3 δις. ευρώ

Νέα μέτρα 7 δις. ευρώ στη διετία

➤ Νέα μείωση κατά 20% στους μισθούς στο Δημόσιο, η οποία θα συνδυαστεί με το νέο μισθολογίο, αλλά και παράταση του κανόνα μίας πρόσληψη για κάθε δέκα αποχωρήσεις στο Δημόσιο μέχρι και το 2014

ΤΗΣ ΜΑΡΙΑΣ ΒΟΥΡΓΙΑΝΑ

Δραστικό «μαχαίρι» στις φοροαπαλλαγές και μάλιστα αναδρομικά από την 1η Ιανουαρίου 2011, νέα μείωση κατά 20% στους μισθούς στο Δημόσιο, η οποία θα συνδυαστεί με το νέο μισθολογίο, αλλά και παράταση του κανόνα μίας πρόσληψη για κάθε δέκα αποχωρήσεις στο Δημόσιο μέχρι και το 2014 δρομολογεί η κυβέρνηση.

Υπό τον ασφυκτικό κλοιό της τρόικας, που καθυστερεί την καταβολή της 6ης δόσης, και λίγα 24ωρα πριν ξεκινήσει ο τρίτος κύκλος των διαπραγματεύσεων με τους επικεφαλής των δανειστών μας, ο υπουργός Οικονομικών Ευάγγελος Βενιζέλος από την Ουάσινγκτον, σε εκδήλωση του Διεθνούς Χρηματοοικονομικού Ινστιτούτου (IIF), παρουσίασε λεπτομερείες για τα νέα μέτρα που θα πλήξουν ακόμη περισσότερο τα εισοδήματα των Ελλήνων.

Η περικοπή των φοροαπαλλαγών και η μείωση στους μισθούς του Δημοσίου έρχονται να προστεθούν στα μέτρα που έχει ανακοινώσει ήδη η κυβέρνηση, όπως η επιβολή του ειδικού τέλους ακινήτων, η μείωση του αφορολογητού ορίου στις 5.000 ευρώ, η υπαγωγή 30.000 δημοσίων υπαλλήλων σε καθεστώς εργασιακής εφεδρείας μέχρι το τέλος του 2011 και επιπλέον περικοπές 4% κατά μέσο όρο στις συντάξεις.

Τα πρόσθετα μέτρα που έχουν συμφωνηθεί με την τρόικα ανέχονται, όπως διακρίνεται ο υπουργός Οικονομικών, σε 3% του ΑΕΠ ή περίπου 7 δις. ευρώ για τη διετία 2011 - 2012.

ΣΤΟ ΤΡΑΠΕΖΙ ➤ Το σχέδιο της κυβέρνησης για τις φοροαπαλλαγές και το νέο μισθολογίο στο Δημόσιο, σύμφωνα με πληροφορίες, προβλέπει:

Φοροαπαλλαγές. Περικοπές και κατάργηση εκατοντάδων φοροαπαλα-

Φοροαπαλλαγές προς περικοπή

[1] Δαπάνες για ενοίκια, νοσήλια, γιατρούς, δίδακτρα, ασφαλιστικά, τόκους στεγαστικών δανείων για αγορά πρώτης κατοικίας, το αφορολόγητο για προστατευόμενα τέκνα, κατοίκους παραμεθόριων περιοχών και αγρότες.

[2] Απαλλαγές ειδικού φόρου καταπόνησης.

[3] Τα αφορολόγητα όρια και οι ειδικές εξαιρέσεις για μεμβράδες ακινήτων, γονικές παροχές, κληρονομιάς και δωρεές.

[4] Μειωμένοι συντελεστές ΦΠΑ στα νησιά.

[5] Απαλλαγές από τα τέλη ταξινόμησης οχημάτων για ειδικές κατηγορίες πολιτών, όπως οι πολύτεκνοι και άλλοι.

[6] Εκπτώσεις δαπανών και ειδικές απαλλαγές για τις επιχειρήσεις.



γών για φυσικά πρόσωπα, επιχειρήσεις, ακίνητα και έμμεσους φόρους ετοιμάζει το οικονομικό επιτελείο της κυβέρνησης. Ο κ. Βενιζέλος έκανε λόγο για «σημαντική περικοπή στις φοροαπαλλαγές» που θα είναι της τάξεως του 0,6% του ΑΕΠ, δηλαδή περίπου 1,3 δις. ευρώ, ξεκαθαρίζοντας ότι «θα ισχύσει αναδρομικά από τον Ιανουάριο του 2011».

Στο τραπέζι έχει πέσει πρόταση για πλήρη κατάργηση όλων των εκπαιδευτικών δαπανών (τόκοι στεγαστικών δανείων, ιατρικά έξοδα, ασφάλιστρα, ενοίκια, δίδακτρα) για επίσης εισοδήματα άνω των 30.000 ή 40.000 ευρώ.

Για χαμηλότερα εισοδήματα η πρόταση προβλέπει να εκπίπτει από το φόρο ποσοστό 10%. Το σενάριο αυτό σε συνδυασμό με τη μείωση του αφορολογητού ορίου στις 5.000 ευρώ θα εκτινάξει στα ύψη τους φόρους που θα κληθούν να πληρώσουν οι φορολογούμενοι το 2012.

Για παράδειγμα, φορολογούμενος με εισόδημα 40.000 ευρώ που πληρώνει 5.000 ευρώ ετησίως για τόκους στεγαστικού δανείου και 1.500 ευρώ σε ασφάλιστρα ζωής. Σε περίπτωση που υπαρξεί πλήρης κατάργηση των φοροαπαλλαγών θα κληθεί να πληρώσει παραπάνω φόρο 1.240 ευρώ (1.000 ευρώ για τους τόκους δανείων και 240 ευρώ για τα ασφάλιστρα). Επίσης, με τη μείωση του αφορολογητού ορίου στις 5.000 ευρώ που ισχύει αναδρομικά από 1η Ιανουαρίου 2011

θα επιβαρυνθεί με άλλα 700 ευρώ. Δηλαδή η συνολική επιβάρυνση του φορολογούμενου για τα εισοδήματα του 2011 φθάνει στα 1.940 ευρώ.

Για τα φυσικά πρόσωπα η κατείχηση είναι η περικοπή, ακόμα και η κατάργηση, των φοροαπαλλαγών μέσω της σύνδεσής τους με το ύψος του εισοδήματός τους. Στο στόχαστρο μπαίνουν περισσότερες από 900 απαλλαγές που, σύμφωνα με τα στοιχεία, κοστίζουν στο Δημόσιο πάνω από 5 δις. ευρώ.

ΤΙ ΙΣΧΥΕΙ ➤ Το νέο κύμα περικοπών στις φοροαπαλλαγές αφορά στις εκπαιδευτικές δαπάνες για ιατρική και νοσοκομειακή περίθαλψη, τους τόκους στεγαστικών δανείων, τα ασφάλιστρα, τις ασφαλιστικές εισφορές. Με βάση το ισχύον καθεστώς από το φόρο εκπίπτει το 20% των παραπάνω δαπανών και το ποσοστό περιορίζεται στο 10% για το υπερβάλλον τμήμα εισοδήματος πάνω από τα 40.000 ευρώ. Το ψαλίδισμα θα αρχίσει από ένα ορισμένο ύψος εισοδήματος και πάνω και θα κλιμακώνεται μέχρι την πλήρη κατάργηση των φοροαπαλλαγών για τα εισοδήματα πάνω από 30.000 ή 40.000 ευρώ.

Επίσης, στην «προκρούστεια κλίνη» μπαίνουν τα αφορολόγητα για το Φόρο Ακίνητης Περιουσίας, τις γονικές παροχές και κληρονομικές ακινήτων, οι εκπαιδευτικές δαπάνες για επιχειρήσεις και οι απαλλαγές στον ειδικό φόρο καταπόνησης καθώς και στο ΦΠΑ.

Μείωση 20% στους μισθούς του Δημοσίου

Οι μειώσεις θα διαμορφωθούν μεσοσταθμικά στο 20% και θα περιληφθούν στο ενιαίο μισθολογίο, το οποίο αναμένεται να ψηφιστεί και να τεθεί σε ισχύ εντός του Οκτωβρίου. Βέβαια, οι απώλειες για τους υπαλλήλους με υψηλά εισοδήματα (π.χ. εργαζόμενοι στο υπουργείο Οικονομικών, την Πολιτική Αεροπορία) θα είναι κατά πολύ μεγαλύτερες και αναμένεται να φθάσουν το 50%. Κι αυτό καθώς βάσει του νέου μισθολογίου τα εισοδήματα κόβονται άμεσα, χωρίς δηλαδή τριετή περίοδο προσαρμογής. Σύμφωνα με πληροφορίες, δύο μήνες μετά την εφαρμογή του ενιαίου μισθολογίου στο στενό δημόσιο τομέα, αυτό θα τεθεί σε ισχύ και στις ΔΕΚΟ, επιφέροντας εισοδηματικές απώλειες έως και 40%. Ο υπουργός Οικονομικών μίλησε για «επιπλέον μείωση κατά 20% στους μισθούς του Δημοσίου», επιπροσθέτως το 15% που έχει ήδη εφαρμοστεί και τις περικοπές της τάξεως του 25% στις ΔΕΚΟ. «Αυτές οι μισθολογικές περικοπές συνδυάζονται με διαρθρωτικές αλλαγές στο μισθολογικό πλαίσιο του Δημοσίου, κάτι που διασφαλίζει μακροπρόθεσμη εξοικονόμηση και βελτιώνει την παραγωγικότητα του δημοσίου τομέα», πρόσθεσε.